

О некоторых вопросах невыплаты супруге алиментов по законодательству Исламской Республики Иран и Республики Таджикистан

Н. Ш. Бахмани, М. А. Махмудов

Академия наук Республики Таджикистан,
Республика Таджикистан, 734025, Душанбе, пр. Рудаки, 33

Для цитирования: Бахмани, Насер Ш., Махмудов, Махкам А. 2019. «О некоторых вопросах невыплаты супруге алиментов по законодательству Исламской Республики Иран и Республики Таджикистан». *Вестник Санкт-Петербургского университета. Право* 4: 712–721. <https://doi.org/10.21638/spbu14.2019.407>

Стабильность любого общества зависит от стабильности его институтов, в том числе от устойчивости отношений между членами семьи, прежде всего супругами. В этом аспекте важную роль играет институт алиментирования. Семья как основной институт гражданского общества претерпевает все позитивные и негативные последствия происходящих изменений. Как в Исламской Республике Иран, так и в Республике Таджикистан правовые нормы об алиментах играют важную роль в стабильности семейных отношений, поэтому изучение законодательных норм двух стран об алиментах может служить руководством для реформирования законодательства и защиты прав членов семьи. В настоящей статье в рамках сопоставительного анализа рассматриваются некоторые аспекты алиментных обязательств и последствия, связанные с невыплатой алиментов. Невыплата алиментов в Иране и Таджикистане влечет за собой разные последствия. Цель исследования заключается в определении пробелов и недостатков, а также положительных сторон законодательства Таджикистана в области алиментирования. Результаты показывают, что в Исламской Республике Иран закон о выплате алиментов и ответственность за их невыплату требуют серьезного пересмотра для устранения правовых проблем. Практическая ценность работы состоит в том, что полученные результаты могут быть использованы для развития теоретических представлений о выплате алиментов, а также для дальнейших научных разработок по данной и смежным темам.

Ключевые слова: супруги, алиментные обязательства, иранское законодательство, таджикское законодательство, выплата алиментов.

1. Введение

Семья выступает одним из основных институтов общества, имеющих большое значение на протяжении истории во всех цивилизациях (Баркампур 2017, 2). Поскольку обеспечение жилищем, продуктами питания, одеждой и другими жизненно важными предметами первой необходимости относится к обязанностям главы семьи, концепция алиментов и гарантии на осуществление соответствующего права — важнейшие вопросы всех цивилизованных правовых систем мира (Мовахедиян 2009, 17–18).

© Санкт-Петербургский государственный университет, 2019

Концепция алиментов не нова для правовых систем Ирана и Таджикистана. Благодаря общей истории двух стран законы об алиментах существовали еще в период парфян и сасанийцев (Ал-зохейли 1988, 45–47). В настоящее время основой алиментных обязательств в Исламской Республике Иран является шариат (Малекзадех 2007, 108). В Коране, главном источнике шариата, приведено около 500 установлений, касающихся данного вопроса (Vazmi et al. 2015, 3). В 1925 г. неуплата алиментов в Иране была впервые признана преступлением Общим уголовным кодексом¹. Позднее криминальный характер этого нарушения был подтвержден Законом о защите семьи 1974 г., Исламским уголовным кодексом 1978 г. и Законом об исламских уголовных наказаниях 1996 г.²

В Таджикистане алиментные отношения первоначально регулировались Кодексом законов о браке, семье и опеке и о записи актов гражданского состояния Узбекской ССР, принятым в июне 1928 г.³ Позднее эти вопросы стали регулироваться Кодексом о браке и семье Таджикской ССР 1969 г. (введен в действие в 1970 г.)⁴.

На данном этапе законодатель закрепил право требования содержания жены, обращенное к мужу (или бывшему мужу) во время беременности, а также в течение определенного времени после родов, если беременность наступила до расторжения брака, а также другие нормы, затрагивающие вопросы алиментирования. Пристальное внимание со стороны государства к данному вопросу подтверждала ст. 66 Конституции СССР 1977 г.⁵, закрепившая обязанности граждан страны проявлять заботу о воспитании детей, а также обязанность детей заботиться о своих родителях. Об этом же свидетельствовало издание Президиумом Верховного Совета Республики Таджикистан Указа от 22.11.1985 «О некотором изменении порядка взыскания алиментов на содержание несовершеннолетних детей»⁶.

На современном этапе развития семейного законодательства основным регулятором алиментных обязательств в Таджикистане является Семейный кодекс Республики Таджикистан 1998 г.⁷ Раздел V Кодекса раскрывает общие и специальные положения по алиментированию между различными членами семьи, регулирует алиментные правоотношения между родителями и детьми, между супругами (бывшими супругами), а также между другими членами семьи. Правовое регулирование алиментных отношений в Республике Таджикистан сегодня существенно отличается от ранее действовавших законодательных актов.

Обратимся к особенностям законодательства Ирана по алиментированию, где закреплены два понятия: «послушание» и «непослушание».

¹ Здесь и далее иранское законодательство и судебная практика приводятся по сайту Исламского парламентского исследовательского центра. Дата обращения 10 сентября, 2018. <https://rc.majlis.ir/fa/law/show>.

² См. этот закон на русском языке: Закон об исламских уголовных наказаниях Исламской Республики Иран / науч. ред. А. И. Ахани; пер. с персид. М. С. Пелевина. СПб., 2008.

³ Кодекс законов о браке, семье и опеке Узбекской Советской Социалистической Республики. Ташкент, 1955.

⁴ Кодекс о браке и семье Таджикской ССР. Душанбе, 1970.

⁵ Конституция (Основной закон) Союза Советских Социалистических Республик (принята на внеочередной седьмой сессии Верховного Совета СССР девятого созыва 07.10.1977). Дата обращения 10 сентября, 2018. http://constitution.garant.ru/history/ussr-rsfsr/1977/red_1977/5478732.

⁶ Ведомости Верховного Совета Таджикской ССР. 1985. № 23. Ст. 230.

⁷ Здесь и далее таджикское законодательство и судебная практика приводятся по сайту информационной системы «Параграф». Дата обращения 10 сентября, 2018. <https://online.zakon.kz>.

В правовой системе Ирана послушание подразделяется на специальное и общее. Специальное послушание означает, что женщина принимает половой акт с мужем в обычном порядке и, за исключением случаев, когда есть оправданное препятствие, не прекращает заниматься с ним сексом (Мовахедиян 2009, 23–24). Общее послушание состоит в том, что женщина выполняет свои обязанности перед мужем, подчиняется ему (в меру закона и приемлемости), признает его главенство в семье. Поэтому, если у мужа есть незаконные или неприемлемые ожидания от женщины, она не обязана подчиняться ему (Садеги 2013, 11).

Непослушание — значит несовместимость женщины с мужем (Ansari-pour 2013, 75). В шариате под непослушанием понимается выход из послушания. Фактически проблема заключается в том, что женщина оставляет дом мужа без его религиозного решения или не пускает мужа домой (Садеги 2013, 13). Несоблюдение послушания иногда связано с возникновением препятствий для исполнения женой своих обязанностей перед мужем (а не с уклонением от них), что не считается непослушанием. Однако сущность непослушания состоит в том, что без каких-нибудь оснований жена выступает против супруга (Ansari-pour 2013, 80).

В нормах об алиментировании в законодательстве Республики Таджикистан нет понятий «послушание» и «непослушание». Уплата алиментов по законодательству Республики Таджикистан зависит от определенных условий, и оба супруга обязаны материально содержать друг друга.

С учетом вышеизложенных проблем в настоящей статье будут разъяснены правовые нормы законов двух стран, а также рассмотрены гарантии реализации правовых норм об ответственности при невыплате алиментов. Следует ответить на вопросы о том, какое воздействие оказывают материальные возможности на выплату или невыплату алиментов, влияет ли послушание или непослушание на решение по алиментам, какая ответственность возникает при невыплате алиментов в двух странах.

2. Основное исследование

2.1. Правовые гарантии при неуплате алиментов по законодательству Исламской Республики Иран. В иранском законодательстве предусмотрены алименты для защиты семьи, в связи с чем, согласно ст. 1106 Гражданского кодекса Исламской Республики Иран (далее — ГК), постоянный брак предусматривает выплату жене алиментов со стороны мужа. По ст. 642 Закона об исламских уголовных наказаниях 1996 г., уклонение от выплаты алиментов является преступлением, поэтому одной из обязательных проблем стала выплата алиментов от супруга, когда у него есть необходимые материальные ресурсы для этого. Таким образом, одним из условий для признания уклонения от выплаты алиментов преступлением выступает хорошее материальное благосостояние супруга. В связи с этим предусмотрены четыре вида гарантий при уклонении обязанного человека от алиментирования.

1. Принудительные выплаты алиментов по решению суда. В ст. 1205 ГК подчеркивается: «В случае отсутствия денег или уклонения от выплаты алиментов обязаным человеком и невозможности принуждения его выплачивать алименты путем взыскания в пользу лиц, получающих их, суд может передать им часть имущества обязанного человека». В ст. 1111 ГК закреплено: «В случае уклонения супру-

га от выплаты алиментов жена может обратиться в суд. При этом суд определяет сумму алиментов и осуждает мужа на то, чтобы передавать их ей». Следовательно, суд обязывает мужа оплачивать алименты и определяет их сумму.

2. Взыскание имущества. Если суд не может вынудить супруга оплачивать алименты, то взыскивает его имущество в пользу лица, получающего алименты. Статья 1205 ГК уполномочивает суд на взыскание имущества. Конечно, надо отметить, что, как это явно следует из положений настоящей статьи, суд взыскивает имущество лишь при наличии законного требования.

3. Заем денег для лица, принуждаемого к уплате алиментов. Согласно ст. 1205 ГК, суд может разрешить другому лицу выплачивать алименты, если у обязанного лица нет никакого имущества. Это будет полезно, особенно по поводу выплаты алиментов близким лицам, так как алименты жены, связанные с прошлым временем, считаются долгом супруга.

4. Понуждение супруга, обязанного оплачивать алименты, к разводу с супругой. Статья 1129 ГК подчеркивает, что в случаях уклонения супруга от выплаты алиментов, невозможности осуществлении решения суда и вынуждения супруга выплачивать супруге алименты супруга вправе обратиться в суд с запросом о разводе, и судья понуждает супруга развестись с супругой. Правоведы относят данную статью к выплате алиментов в будущем, так как прошлые алименты, как и другие долги, не выступают причинами для развода (Мовахедиян 2009, 18).

2.2. Послушание. Как утверждает большинство исследователей, алименты — это право, принадлежащее супруге при ее послушании. По их мнению, хотя данное право принадлежит супруге просто благодаря супружеству, «предназначение алиментов» находится в полной зависимости от «полного послушания» (Тагаева 2012, 54). Супруг обязан дать алименты супруге только при ее послушании, и, согласно ст. 1108 ГК, «если супруга уклоняется от своих супружеских обязанностей, не имея никаких разрешенных религиозных оснований, то она не вправе получить алименты». Уклонение супруги от своих супружеских обязанностей считается непослушанием, если у нее нет разрешенных причин (религиозного одобрения, дозволения). Таким образом, если супруга уклоняется жить совместно с супругом по причине угрожающего ей физического или материального вреда либо бесчестия, то она имеет право получить алименты.

В законодательстве предусмотрено и послушание супруги, и ее отношение к выплате или невыплате алиментов со стороны супруга в разных условиях. По ст. 1109 ГК супруг должен выплачивать супруге полные алименты во время идды⁸, если только они не развелись при непослушании. Если идда связана с расторжением брака, то супруга не вправе получать алименты, кроме случая беременности от своего супруга. В такой ситуации до конца беременности она вправе получить алименты. Статья 1113 ГК подчеркивает, что при временном браке⁹ супруга не имеет

⁸ Идда — период выжидания после развода или кончины мужа, в течение которого женщина не имеет права выйти замуж за другого мужчину. Период идда необходим для определения возможной беременности женщины и установления последующего отцовства ребенка. Срок идда составляет 4 месяца и 10 дней, а в случае беременности — до родов. Женщину, которая находится в периоде идды, называют ихдад. В течение идды бывший муж обязан обеспечивать ее всем необходимым.

⁹ Временный брак, мут'а (араб. *مُعْتَمَلًا حَاك*) — брак для удовольствия или временный брак, ситэ, перс. *صیغه* — форма брака у шиитов, заключаемого на определенный срок. Данный брак заключается мужчиной и женщиной по взаимной договоренности на какой-либо срок. При этом в договоре

права получать алименты, если только это не было предварительным условием его заключения или брак был основан на нем. В период идды после смерти мужа расходы на супругу (в случае невыплаты алиментов) обеспечиваются за счет имущества родственников, обязанных выплачивать алименты.

Послушание также выступает одним из условий уголовного преследования по делам о невыплате алиментов в соответствии с иранским законодательством. Исходя из решения Верховного суда Ирана от 04.05.1999 № 633 «О единообразной судебной практике», в случаях непослушания невозможно преследовать супруга в судебном порядке. Однако по ст. 53 нового Закона о защите семьи 2012 г. такая судебная практика считается устаревшей. Согласно данной статье, за отказ оплачивать супруге алименты в связи с ее непослушанием может быть назначено уголовное наказание.

Как уже было отмечено, понятие «непослушание» отсутствует в законодательстве Республики Таджикистан. Согласно положениям Семейного кодекса Республики Таджикистан, выплата алиментов — двусторонняя обязанность, т.е. каждый из супругов обязан содержать другого при наличии условий, предусмотренных Кодексом.

Законодательство Таджикистана указывает на существующие в супружеской жизни препятствия, приводящие к расторжению алиментных обязательств со стороны супругов, например недостойное поведение одного из супругов. Понятие «недостойность» определяется нормами морали, а не права. Оно может выражаться в пренебрежении своими семейными обязанностями (в том числе связанным со злоупотреблением спиртными напитками или наркотиками), в безразличном либо грубом отношении к членам семьи, в супружеской неверности и т.п. Суд вправе освободить супруга от уплаты алиментов в пользу другого супруга, несмотря на его нетрудоспособность и нуждаемость в помощи, если суд установит, что этот супруг совершил в отношении лица, обязанного уплачивать алименты, умышленное преступление, или в случае его недостойного поведения в семье¹⁰.

2.3. Ответственность за неуплату алиментов. Невыплата алиментов является преступлением, доказывание совершения которого не обуславливается такими особыми условиями, как нуждаемость супруги. Поэтому к материальным основам данного преступления относятся следующие: 1) заключение постоянного брака или (при временном браке) заключение соглашения о выплате алиментов; 2) соблюдение супругой послушания по отношению к супругу; 3) хорошее материальное положение супруга. Условием выплаты алиментов выступает общее послушание, закрепленное в ст. 53 Закона о защите семьи 2012 г.

Что касается материальных основ преступной невыплаты алиментов, то эти основы должны быть фактическими; не свидетельствует о совершении преступления вероятное появление таких основ (Садеги 2013, 14). Другой случай — когда исковое требование супруги о взыскании алиментов по отношению к супругу возможно только в настоящее время. Поэтому уголовная жалоба на неуплату алиментов в прошедшее время не рассматривается (Тахиров 2001, 56).

оговаривается содержание жены вместо махра (имущество, которое муж выделяет жене при заключении брака) и вознаграждение при расторжении брака.

¹⁰ Об этих и других проблемах семейного права, касающихся как Таджикистана, так и России, см.: (Капитова 2010; и др.).

Статья 53 Закона о защите семьи 2012 г. предусматривает тюремное заключение в виде лишения свободы на срок от шести месяцев до двух лет для лиц, совершающих преступные невыплаты алиментов. В ст. 19 Закона об исламских уголовных наказаниях 2013 г. установлено наказание в четыре раза большее, чем в аналогичном законе 1996 г., в котором было закреплено наказание в виде лишения свободы на срок от трех месяцев и дня до пяти месяцев. Конечно, по мнению законодателя, совершение данного преступления может быть прощено потерпевшей. Это значит, что производство по уголовному делу (на любом этапе уголовного преследования или исполнения наказания) с согласия супруги (в зависимости от случая) подлежит прекращению (путем выдачи распоряжения об этом) (Тагаева 2012, 48). Кроме того, при наличии определенных условий можно отложить принятие решения по этому преступлению. Вместе с тем по ст. 105 Закона об исламских уголовных наказаниях 2013 г., поскольку преступная невыплата алиментов является непрерывной, требуется пять лет с даты прекращения ее совершения для выдачи распоряжения об отложении соответствующего решения (Азарнуш, Азарташ 2009, 23).

Согласно Семейному кодексу Республики Таджикистан, при отсутствии соглашения об уплате алиментов между получателем алиментов и алиментоплательщиком юридическим фактом правообразующего характера выступает решение суда о взыскании алиментов. Отсюда вытекает, что по законодательству Республики Таджикистан уплата алиментов осуществляется по соглашению сторон и по решению суда.

При неуплате алиментов алиментобязанное лицо подвергается той или иной мере правового воздействия (санкции) или несет семейно-правовую ответственность. Одной из важных мер такого воздействия выступает санкция за несвоевременную уплату алиментов. Согласно ст. 116 Семейного кодекса Республики Таджикистан виновное образование задолженности со стороны алиментоплательщика влечет взыскание неустойки в размере 1/10% за каждый день просрочки исполнения алиментного обязательства от суммы невыплаченных алиментов. Основанием здесь выступает виновное поведение алиментоплательщика, который своими действиями образовал задолженность по алиментам. Это касается взыскания алиментов по решению суда и не затрагивает ситуацию, когда алиментополучатель и алиментоплательщик заключили соглашение об уплате алиментов. В таком соглашении может отсутствовать положение о неустойке, но это не говорит о том, что просрочка за своевременную оплату алиментов не влечет привлечения к ответственности. Законодательство Республики Таджикистан ставит возможность обращения в суд по вопросам взыскания алиментов в зависимость от заключения соглашения о выплате алиментов.

Согласно общему правилу, закрепленному в ст. 30 ГПК Республики Таджикистан, исковые требования обычно предъявляются в судебные органы по месту жительства ответчика. Однако что касается исков о взыскании алиментов, то они являются исключением из данного правила, поскольку могут предъявляться истцом и в суд по его месту жительства — это значительно упрощает процедуру подачи исков. Дела о взыскании алиментов подлежат рассмотрению и разрешению судом в месячный срок с момента поступления заявления в суд, причем принятое судом решение о взыскании алиментов подлежит немедленному исполнению. В случае отказа лица исполнить судебное решение исполнение может быть осуществлено

в принудительной форме. На первый взгляд, процедура выплаты алиментов достаточно проста. После вынесения судебного решения и выдачи исполнительного листа из заработной платы обязанного по передаче алиментов лица делается удержание в пользу получателя алиментов. Однако на практике достаточно часто обязанное лицо не имеет твердого либо регулярного заработка. Также встречаются случаи сокрытия лицами своих реальных доходов. Вместе с тем даже отсутствие доходов не становится основанием для невзыскания алиментных платежей. Так, требования по алиментам могут быть удовлетворены из личного имущества обязанного. Поворот исполнения решения, вынесенного по вопросам присуждения алиментов, обычно не допускается, но в некоторых случаях законодатель все же устанавливает исключения. Например, это происходит, если принятое решение основывалось на ложной информации, сообщенной или представленной истцом в подложных документах.

3. Выводы

В статье рассмотрены некоторые аспекты алиментных обязательств, в том числе вопросы, связанные с невыплатой алиментов, в законодательстве Исламской Республики Иран и Республики Таджикистан.

Что касается материальных возможностей супруга по иранскому законодательству, то, хотя законодатель разными способами предотвращает злоупотребление супругом, при отказе его от выплаты алиментов и обращении супруги в суд с требованием о получении алиментов решение вопроса об их взыскании займет много времени. При отсутствии супруга жена лишена получения алиментов до выдачи решения суда. Это приводит к выдаче судом решения о разводе супруге.

В законодательстве Республики Таджикистан предусмотрены два способа взыскания алиментов от одного супруга в пользу другой стороны, гарантия реализации которых имеет финансовый аспект.

Условия достижения послушания и доказательства его соблюдения или несоблюдения в иранском законодательстве вызывают сложности; вместе с тем отсутствие послушания может привести к устранению ответственности за выплату от супруга алиментов. Таким образом, в большинстве случаев это считается препятствием в процедуре рассмотрения дела. Однако в таджикском законодательстве понятие «послушание» отсутствует, и законодатель учитывает лишь некоторые достаточные случаи выплаты алиментов от супругов. Иранское законодательство считает невыплату алиментов преступлением, но судебные процедуры показывают, что наказание за это преступление применяется в редких случаях, так как, с одной стороны, продление судебного разбирательства приводит к разочарованию супруги в расследовании дела, а с другой — общественное мнение еще не признает невыплату алиментов преступлением. В Республике Таджикистан супруг — алиментобязанное лицо несет только финансовую ответственность за невыплату алиментов.

В законодательстве Республики Таджикистан алиментные правоотношения считаются двусторонними и существуют способы добровольного взыскания алиментов. Потенциальный алиментополучатель имеет преимущественное положе-

ние, несмотря на то что в некоторых случаях правила принудительного исполнения обязательств могут приобретать обратный эффект.

Субстантивное (материальное) законодательство Ирана в области семьи основано на шариате, т. е. законы составлены согласно семейным религиозным установлениям. Поэтому семейные материальные правоотношения сталкиваются с проблемой невозможности их изменения с помощью иных правил, нежели правило послушания. Поэтому законодатель должен с помощью современных правовых методов устранить неравенство в субстантивных и формальных законах. Все эти недостатки подталкивают законодателя Исламской Республики Иран к тому, чтобы серьезно пересмотреть законы о защите семьи, выдаче алиментов и наказании за их невыплату и устранить основополагающие проблемы в этой области.

Библиография

- آذرتاش [Азарнуш, Азарташ]. 2009. فرهنگ معاصر عربي-فارسي [Современный арабско-персидский словарь]. Тегеран: Ней.
- الزحيلي [Ал-зохейли, Вахба]. 1988. الفقه الاسلامی و ادلتہ [Исламская юриспруденция и ее основы. Т. 7]. Сирия: Даролфекр.
- براکهپور، مهدی [Баркахпур, Мехди]. 2017. «سبب عسر و حرج» باید در زمان درخواست طلا موجود باشد. [Причина смущения должна быть при взыскании о разводе]. ISNA. Дата обращения 10 сентября, 2018. <https://www.isna.ir/news/96060401567>.
- ملکزاده، فهیمه [Малекзадех, Ферейдон]. 2007. «تحلیل ماهیت نفقه و رویکرد قوانین کنونی ایران و برخی کشورها». [Анализ сущности алиментов и стратегия современного иранского законодательства]. *Моталеате Занан* 1386 (5) 1: 107–125.
- موحديان، غلامرضا [Мовахедиян, Голамреза]. 2009. حقوق و روابط زوجين [Правоотношения между супругами]. Тегеран: Негахбине.
- حسين [Садеги, Хоссейн]. 2013. جرائم عليه اشخاص [Преступление против лиц]. Тегеран: Мизан.
- Капитова, Олеся В. 2010. Правовая природа механизма алиментирования в семейном праве Российской Федерации. Дис. ... канд. юрид. наук. Академия Международного независимого эколого-политического университета.
- Тагаева, Санавбар Н. 2012. *Правовая сущность семейно-правовой ответственности*. Душанбе: Ирфон.
- Тахиров, Фазил Т. 2001. *Шариат: правовая регламентация брачно-семейных и наследственных отношений*. Душанбе: Ирфон.
- Ansari-pour, Mohammad A. 2013. "A Brief Analysis of the 2013 Family Protection Act". *Yearbook of Islamic and Middle Eastern Law Online* 17 (1): 70–101. https://doi.org/10.1163/9789004283688_004.
- Bazmi, Haji Khajehlou, Ali, Mina Peydaei, Marandi, Mohammad Reza. 2015. "Comparative wife alimony enforcement perspective Khamse jurisprudence, law of Iran and Egypt". *The Researcher* 7 (5): 86–91.

Статья поступила в редакцию 12 сентября 2018 г.;
рекомендована в печать 27 августа 2019 г.

Контактная информация:

Бахмани Насер Ширага — канд. юрид. наук; naserbahmani1395@gmail.com

Махмудов Махкам Азамович — д-р юрид. наук, проф.; e-mail: mmahmudov@gmail.com

Some issues regarding non-payment of alimony to a spouse according to the law of the Islamic Republic of Iran and the Republic of Tajikistan

N. S. Bahmani, M. A. Makhmudov

Academy of Science of the Republic of Tajikistan,
33, Rudaki pr., Dushanbe, 734025, Republic of Tajikistan

For citation: Bahmani, Naser Sh., Makhmudov, Mahkam A. 2019. "Some issues regarding non-payment of alimony to a spouse according to the law of the Islamic Republic of Iran and the Republic of Tajikistan". *Vestnik of Saint Petersburg University. Law* 4: 712–721.
<https://doi.org/10.21638/spbu14.2019.407> (In Russian)

The establishment of good links between societies, people of any society, or family, and even spouses is determined by needs, the implementation of which must be provided by all parties. One of these needs, which play an important role in the economic, social, and cultural structure of society, is the mutual rights and obligations of spouses over alimony. In both the Islamic Republic of Iran and the Republic of Tajikistan, the law on alimony is of great importance in the stability and peace of the family, on the one hand, or in the collapse of family ties, on the other. Therefore, studying the rules of alimony and assessing its positive and negative consequences in the laws of the two countries can serve as a guide for reforming legislation and protecting the rights of the family. So, in the present study we try to use the method of comparative analysis to study the concept of alimony, the consequences associated with them in the areas of adherence, and the guarantee for the legal implementation of non-payment of alimony. The hypothesis of our work is that the non-payment of alimony in two countries Iran and Tajikistan entails different penalties. The purpose of this study is to identify the deficiencies of legislation in this area, and the positive cases of alimony rights in Tajik legislation in the field of prevention, as well as in the field of the guarantee for implementation. The results show that fundamental shortcomings send lawmakers in the Islamic Republic of Iran to the fact that laws on the protection of the family, the issuance of alimony and the punishment of non-payment of them require a serious revision to overcome the fundamental problems in this area.

Keywords: spouses, maintenance obligations, Iranian legislation, Tajik legislation, payment of alimony.

References

- Ansaripour, Mohammad A. 2013. "A Brief Analysis of the 2013 Family Protection Act". *Yearbook of Islamic and Middle Eastern Law Online* 17 (1): 70–101. https://doi.org/10.1163/9789004283688_004.
- Al-zokheili, Vakhba. 1988. *Islamic jurisprudence and its foundations*. Vol. 7. Syria, Darolfekr Publ. (In Arabic)
- Azarnush, Azartash 2009. *Modern Arabic-Persian Dictionary*. Tehran, Nei Publ. (In Persian)
- Barakepur, Mekhdi. 2017. "The reason for embarrassment should be in the recovery of divorce". *ISNA*. Accessed 10 September, 2018. <https://www.isna.ir/news/96060401567/>. (In Persian)
- Bazmi, Haji Khajehlou, Ali, Mina Peydaei, Marandi, Mohammad Reza. 2015. "Comparative wife alimony enforcement perspective Khamse jurisprudence, law of Iran and Egypt". *The Researcher* 7 (5): 86–91.
- Kapitova, Olesya V. 2009. "Legal nature of the alimony mechanism in the family law of the Russian Federation". PhD Diss. Academy of International independent ecological and political University. (In Russian)
- Malekzadekh, Freyedon. 2007. "Analysis of the essence of alimony and the strategy of modern Iranian legislation". *Motaleate Zanan* 1386 (5) 1: 107–125. (In Persian)
- Movahedian, Golamreza. 2009. *Legal relationship between spouses*. Tehran, Negahbine Publ. (In Persian)

- Sadegi, Khossein. 2013. *Crime against persons*. Tehran, Mizan Publ. (In Persian)
- Tagaeva, Sanavbar N. 2012. *Legal essence of family legal responsibility*. Dushanbe, Irfon Publ. (In Russian)
- Takhirov, Fazil T. 2001. *Sharia: Legal regulation of marriage and family and inheritance relations*. Dushanbe, Irfon Publ. (In Russian)

Received: September 12, 2018

Accepted: August 27, 2019

Authors' information:

Naser Shiragha Bahmani — PhD in law; naserbahmani1395@gmail.com

Mahkam Azamovic Makhmudov — Dr. Sci. in law, professor; mmahmudov@gmail.com